

ΜΑΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ

Το υπουργικό συμβούλιο εγκρίνει το σχέδιο προϋπολογισμού του έτους 2019/20

Στις 27/3 το υπουργικό συμβούλιο ενέκρινε το σχέδιο του κρατικού προϋπολογισμού για το οικονομικό έτος 2019/20. Οι κυβερνητικοί στόχοι αναφέρουν ρυθμό ανάπτυξης 6% και μείωση του δημοσιονομικού ελλείμματος ως ποσοστού του ΑΕΠ στο επίπεδο του 7,2%, έναντι στοχευόμενου επιπέδου 8,4% κατά το τρέχον οικονομικό έτος. Όπως ανέφερε ο οικονομικός Τύπος, το σχέδιο προϋπολογισμού του προσεχούς οικονομικού έτους προβλέπει ύψος κρατικών δαπανών στο επίπεδο των EGP1,5 τρισ., ενώ στοχεύει σε επίτευξη πρωτογενούς πλεονάσματος της τάξεως του 2% του ΑΕΠ, σε μείωση του δημοσίου χρέους ως ποσοστού του ΑΕΠ στο επίπεδο του 89%, σε περαιτέρω μείωση του ετήσιου δείκτη ανεργίας στο 9,1% και σε επιβράδυνση του ρυθμού μεγέθυνσης του πληθυσμού στο 2,3%. Όπως ανέφεραν κυβερνητικές πηγές, ο νέος προϋπολογισμός στοχεύει επίσης σε περαιτέρω μείωση των κρατικών επιδοτήσεων στα καύσιμα κατά 42%, στο επίπεδο των EGP52 δισ. Σύμφωνα με το Υπουργείο Οικονομικών, η συναλλαγματική ισοτιμία λίρας-δολλαρίου που χρησιμοποιήθηκε κατά τη σύνταξη του σχεδίου προϋπολογισμού ήταν η τρέχουσα, ενισχυμένη, στο επίπεδο των 17,46 λιρών ανά δολλάριο (μέση επίσημη ισοτιμία περιόδου 1-15/3).

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Ο Αιγύπτιος Πρόεδρος ανακοινώνει αύξηση των κατώτατων μισθών & συντάξεων

Στο τέλος Μαρτίου, ο Αιγύπτιος Πρόεδρος κ. Al Sisi ανακοίνωσε την, πρώτη από το έτος 2014, αύξηση του επιπέδου του κατώτατου μισθού για τους δημοσίους υπαλλήλους, από το επίπεδο των EGP1.200 σε εκείνο των EGP2.000, από τον Ιούλιο τρέχοντος έτους. Ο Πρόεδρος Al Sisi εξήγγειλε επίσης την αύξηση κατά 15% του επιπέδου της κατώτατης σύνταξης για τους δημοσίους υπαλλήλους, από EGP750 σε EGP900, καθώς ακόμη την παροχή αύξησης κατά το προσεχές οικονομικό έτος στους μισθούς των δημοσίων υπαλλήλων, της τάξεως του 7% επί του βασικού μισθού όσον αφορά τους υπαλλήλους της κεντρικής διοίκησης και του 10% όσον αφορά τους υπαλλήλους του ευρύτερου δημόσιου τομέα. Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις του Υπουργείου Οικονομικών, οι προγραμματιζόμενες αυξήσεις μισθών και συντάξεων στο δημόσιο τομέα αναμένεται να προκαλέσουν πρόσθετη δαπάνη της τάξεως των EGP58,5 δισ. στον κρατικό προϋπολογισμό του έτους 2019/20. Σημειώνεται ότι, σύμφωνα με πρόσφατα δημοσιευθέντα στοιχεία της αιγυπτιακής στατιστικής υπηρεσίας (CAPMAS), ο συνολικός αριθμός των απασχολούμενων στο αιγυπτιακό δημόσιο ανερχόταν στις αρχές Ιανουαρίου 2018 σε 818 χιλ., έναντι 826,9 χιλ. στις αρχές Ιανουαρίου του 2017.

Σε EGP721,1 δισ. το συνολικό ύψος των δημόσιων & ιδιωτικών επενδύσεων το έτος 2017/18

Σύμφωνα με πρόσφατο ανακοινωθέν του αιγυπτιακού υπουργικού συμβουλίου, το συνολικό ύψος των δημόσιων και ιδιωτικών επενδύσεων στη χώρα κατά τη διάρκεια του οικονομικού έτους 2017/18 ανήλθε σε EGP721,1 δισ. (περίπου \$40,4 δισ. με ισοτιμίες τέλους Ιουνίου 2018), έναντι EGP514,3 δισ. κατά το οικονομικό έτος 2016/17. Σύμφωνα με το υπουργικό συμβούλιο, οι άμεσες ξένες επενδύσεις στην Αίγυπτο κατά το οικονομικό έτος 2017/18 αυξήθηκαν κατά 84,7% έναντι του έτους 2013/14, φθάνοντας το επίπεδο των \$7,72 δισ., έναντι μόλις \$4,18 δισ., μειώθηκαν ωστόσο ελαφρώς (κατά 2,7%) έναντι του έτους 2016/17 (όταν οι καθαρές ΑΞΕ είχαν ανέλθει σε \$7,93 δισ.). Επιπλέον, στη διάρκεια του έτους 2017/18 συστάθηκαν στη χώρα περίπου 19.836 επιχειρήσεις, έναντι 15.200 επιχειρήσεων το έτος 2016/17.

Ειδήσεις από το χώρο των εισερχόμενων και εξερχόμενων επενδύσεων

Σε πρόσφατη συνάντηση που είχε στο Κάιρο με τον επικεφαλής της αμερικανικής υπηρεσίας αναπτυξιακής συνεργασίας USAID κ. Green, η Αιγύπτια Υπουργός

Επενδύσεων κα Nasr ανέφερε ότι το stock των αμερικανικών επενδύσεων στη χώρα ανέρχεται σε \$21,8 δισ., σύμφωνα με στοιχεία τέλους 2018. Όπως σημείωσε ο οικονομικός Τύπος, η κα Nasr συζήτησε με τον κ. Green τρόπους ενίσχυσης της συνεργασίας της Αιγύπτου με την USAID, ιδιαίτερα στο πλαίσιο της τρέχουσας συγκυρίας, κατά την οποία η χώρα έχει την προεδρία της Αφρικανικής Ένωσης.

Επιπλέον, η κα Nasr, σε πρόσφατη εκδήλωση για τον εορτασμό των 110 ετών οικονομικών & εμπορικών σχέσεων μεταξύ Αιγύπτου και Ελβετίας, παρουσία του Ελβετού ΥΠΕΞ κ. Cassis που επισκέφθηκε με την ευκαιρία αυτή το Κάιρο, δήλωσε ότι κατά την τελευταία διετία οι ελβετικές επενδύσεις στη χώρα έχουν αυξηθεί κατά \$400 εκατ., με αποτέλεσμα το απόθεμα των ελβετικών άμεσων επενδύσεων στην Αίγυπτο να ανέρχεται σε \$1,6 δισ. Κατά την Αιγύπτια Υπουργό, οι ελβετικές επενδύσεις επικεντρώνονται στους τομείς βιομηχανίας, ενέργειας, παραγωγής φαρμακευτικών, παραγωγής τροφίμων και χρηματοοικονομικών υπηρεσιών.

Τέλος, σύμφωνα με την Υπουργό Προγραμματισμού κα El-Saeed, κατά τη διάρκεια του 2018 η Αίγυπτος επένδυσε κεφάλαια ύψους \$1,2 δισ. στην αφρικανική ήπειρο, ανεβάζοντας το ύψος του συνολικού απόθεμα επενδύσεων σε αφρικανικές χώρες σε \$10,2 δισ. Κατά την κα El-Saeed, οι επενδυτικές ευκαιρίες για αιγυπτιακές επιχειρήσεις στην Αφρική εστιάζονται στους τομείς γεωργίας, τροφίμων, υπηρεσιών υγείας, κατασκευής πόλεων, παραγωγής ενέργειας και εξόρυξης ορυκτών.

Αιγυπτιακή συμμετοχή στη 2^η διάσκεψη για τη συνεργασία των χωρών του Νότου

Όπως ανέφερε στο τέλος Μαρτίου ο οικονομικός Τύπος, η Αιγύπτια Υπουργός Επενδύσεων & Διεθνούς Συνεργασίας κα Nasr εκπροσώπησε τη χώρα στη 2^η διάσκεψη υψηλού επιπέδου για τη συνεργασία των χωρών του Νότου, που έλαβε χώρα στην πρωτεύουσα της Αργεντινής, Μπουένος Άιρες. Στη εν λόγω διάσκεψη μετείχαν επίσημες αντιπροσωπείες από 115 χώρες και περίπου 1.000 εκπρόσωποι των δημόσιων και των ιδιωτικών τομέων των χωρών του Νότου. Ο αιγυπτιακός οικονομικός Τύπος εστίασε το ενδιαφέρον του στις επαφές της κας Nasr με αξιωματούχους της κυβέρνησης της Αργεντινής, και δη με τον ΥΠΕΞ κ.Faurie, με σκοπό την ενίσχυση της διμερούς συνεργασίας και των εκατέρωθεν εμπορικών και επενδυτικών ροών, αλλά και τη βέλτιστη αξιοποίηση της συμφωνίας ελεύθερου εμπορίου μεταξύ Αιγύπτου και χωρών MERCOSUR που έχει τεθεί σε ισχύ από το Σεπτέμβριο 2017.

Διμερής συνεργασία Αιγύπτου – ΗΑΕ

Στο τέλος Μαρτίου πραγματοποίησε διήμερη επίσκεψη στην Αίγυπτο ο διάδοχος του θρόνου του Άμπου Ντάμπι, πρίγκιπας Bin Zayed Al-Nahyan, στο πλαίσιο της οποίας πραγματοποίησε συνάντηση με τον Πρόεδρο της χώρας κ. Al Sisi στην Αλεξάνδρεια. Πέραν των συζητήσεων που είχαν για ζητήματα που άπτονται των διμερών πολιτικών σχέσεων και των πρόσφατων εξελίξεων σε περιφερειακό επίπεδο, οι δύο άνδρες παρέστησαν στην υπογραφή σειράς διμερών οικονομικών συμφωνιών στους κλάδους οικιστικής ανάπτυξης, άρδευσης, εμπορίου και βιομηχανίας.

Διμερής συνεργασία Αιγύπτου – Βουλγαρίας

Στο τέλος Μαρτίου πραγματοποίησε επίσκεψη στην Αίγυπτο ο Βούλγαρος Πρόεδρος κ. Radev, στο πλαίσιο της οποίας συζήτησε μεταξύ άλλων με την πολιτική ηγεσία της χώρας, και δη τον Αιγύπτιο Πρόεδρο κ. Al Sisi, τις προοπτικές περαιτέρω ενίσχυσης της διμερούς οικονομικής και εμπορικής συνεργασίας. Όπως μάλιστα ανέφερε ο εγχώριος οικονομικός Τύπος, οι Πρόεδροι των δύο χωρών, κ.κ. Al Sisi και Radev κήρυξαν στις 26/3 την εκκίνηση λειτουργίας μικτού διμερούς επιχειρηματικού συμβουλίου, οι εργασίες του οποίου προσέλκυσαν το ενδιαφέρον 122 αιγυπτιακών ομίλων που προσήλθαν σε συναντήσεις με εκπροσώπους βουλγαρικών εταιρειών που συνόδευσαν τον Βούλγαρο Πρόεδρο, με επικέντρωση του ενδιαφέροντος στους κλάδους τηλεπικοινωνιών, γεωργίας, βιομηχανίας τροφίμων, κατασκευών και διαφόρων κλάδων υπηρεσιών. Επίσης, στη διάρκεια της συνόδου του επιχειρηματικού συμβουλίου

υπογράφηκαν μνημόνια διμερούς συνεργασίας στους τομείς επενδύσεων και μικρομεσαίων επιχειρήσεων.

Συνεργασία Αιγύπτου με Ιορδανία και Ιράκ

Στο τέλος Μαρτίου, ο Αιγύπτιος Πρόεδρος Al Sisi πραγματοποίησε στο Κάιρο τριμερή συνάντηση –καθώς και επιμέρους διμερείς συναντήσεις- με τους ηγέτες της Ιορδανίας και του Ιράκ, βασιλιά Abdullah και Π/Θ Abdul-Mahdi, αντίστοιχα. Σύμφωνα με τα σχετικά οικονομικά δημοσιεύματα, κατά τη διάρκεια των ως άνω συναντήσεων, πέραν των πολιτικών εξελίξεων, συζητήθηκαν οι προοπτικές ενίσχυσης της συνεργασίας και της προώθησης της οικονομικής ολοκλήρωσης μεταξύ των τριών κρατών, περιλαμβανομένων της ενίσχυσης των μεταξύ τους εμπορικών ροών, της ανάπτυξης κοινών βιομηχανικών ζωνών, καθώς και των συνεργασιών στους τομείς ενέργειας, ανακατασκευής και δημιουργίας νέων υποδομών, όπως επίσης και της διενέργειας επενδύσεων.

ΧΡΗΜΑΤΟΠΙΣΤΩΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ

Διάθεση εντόκων γραμματίων του αιγυπτιακού δημοσίου σε εγχώριο νόμισμα

Στις 28/3 η Κεντρική Τράπεζα Αιγύπτου (CBE) διέθεσε για λογαριασμό του Υπουργείου Οικονομικών έντοκα γραμμάτια του δημοσίου σε εγχώριο νόμισμα, εξάμηνης και δωδεκάμηνης διάρκειας, ονομαστικής αξίας EGP9 δισ. και EGP9,5 δισ., αντίστοιχα. Τα επιτόκια που επετεύχθησαν κατά την έκδοση των εντόκων γραμματίων εξάμηνης διάρκειας της 28^{ης} Μαρτίου κυμάνθηκαν μεταξύ 16,9% και 17,758%, ενώ το μέσο επιτόκιο ανήλθε σε 17,169%. Αντίστοιχα, για τα έντοκα γραμμάτια δωδεκάμηνης διάρκειας, τα επιτόκια που επετεύχθησαν κατά την έκδοση της 28^{ης} Μαρτίου κυμάνθηκαν μεταξύ 16,75% και 17,75%, ενώ το μέσο επιτόκιο ανήλθε σε 17,066%. Από τη διάθεση των ως άνω δύο κατηγοριών εντόκων γραμματίων στις 28/3 αντλήθηκαν συνολικά EGP18,5 δισ.

Περαιτέρω, στις 31/3 η Κεντρική Τράπεζα Αιγύπτου (CBE) διέθεσε έντοκα γραμμάτια του δημοσίου σε εγχώριο νόμισμα, τρίμηνης και εννεάμηνης διάρκειας, ονομαστικής αξίας EGP8,75 δισ. για έκαστη κατηγορία, αντίστοιχα. Τα επιτόκια που επετεύχθησαν κατά την έκδοση των εντόκων γραμματίων τρίμηνης διάρκειας της 31^{ης} Μαρτίου κυμάνθηκαν μεταξύ 16,852% και 17,9%, ενώ το μέσο επιτόκιο ανήλθε σε 17,427%. Αντίστοιχα, για τα έντοκα γραμμάτια εννεάμηνης διάρκειας, τα επιτόκια που επετεύχθησαν κατά την έκδοση της 31^{ης} Μαρτίου κυμάνθηκαν μεταξύ 16,95% και 17,949%, ενώ το μέσο επιτόκιο ανήλθε σε 17,495%. Από τη διάθεση των ως άνω δύο κατηγοριών εντόκων γραμματίων στις 31/3 αντλήθηκαν συνολικά EGP12,66 δισ.

Η Κεντρική Τράπεζα Αιγύπτου (CBE) διατηρεί αμετάβλητα τα επιτόκια

Η Επιτροπή Νομισματικής Πολιτικής της Κεντρικής Τράπεζας, στη δεύτερή της συνεδρίαση του 2019, που έλαβε χώρα την 28^η Μαρτίου, αντίθετα προς τις προσδοκίες της πλειονότητας των εκτιμήσεων των οικονομικών αναλυτών και των επενδυτικών τραπεζών, διατήρησε αμετάβλητα τα βασικά επιτόκια αναφοράς, με το επιτόκιο καταθέσεων μίας ημέρας να ανέρχεται σε 15,75%, το επιτόκιο δανεισμού διάρκειας μίας ημέρας σε 16,75% και το βασικό επιτόκιο της Κεντρικής Τράπεζας, καθώς και το προεξοφλητικό επιτόκιο να ανέρχονται σε 16,25%. Σημειώνεται ότι στην προηγούμενη συνεδρίασή της, στις 14 Φεβρουαρίου, η Κεντρική Τράπεζα είχε προχωρήσει στη μείωση του επιπέδου των βασικών επιτοκίων κατά 100 μονάδες βάσης, αφού πρωτύτερα, από το τέλος Μαρτίου του 2018 τα είχε διατηρήσει αμετάβλητα.

Σε άνοδο τα καθαρά κέρδη των αιγυπτιακών τραπεζών το 2018

Σύμφωνα με πρόσφατα δημοσιευθέντα στοιχεία της Κεντρικής Τράπεζας Αιγύπτου (CBE), τα καθαρά κέρδη των τραπεζών που λειτουργούν στην Αίγυπτο στο τέλος του 2018 είχαν αυξηθεί στο επίπεδο των EGP70,2 δισ., έναντι EGP59,07 δισ. ένα χρόνο νωρίτερα, καταγράφοντας ετήσια αύξηση της τάξεως του 18,8%. Σημειώνεται ότι στις 10

μεγαλύτερες αιγυπτιακές τράπεζες αναλογεί μερίδιο 63,95% των συνολικών κερδών, ήτοι EGP44,9 δισ. στο τέλος του 2018 (έναντι EGP37 δισ. στο τέλος του 2017). Επιπλέον, οι 5 μεγαλύτερες αιγυπτιακές τράπεζες συγκεντρώνουν μερίδιο 48,2% των συνολικών κερδών του εγχώριου κλάδου, ήτοι EGP33,825 δισ. στο τέλος του 2018 (έναντι EGP28,02 δισ. στο τέλος του 2017). Σύμφωνα με εκτιμήσεις του εγχώριου οικονομικού Τύπου, τα καθαρά κέρδη των 9 μεγαλύτερων ιδιωτικών τραπεζών που λειτουργούν στην Αίγυπτο ανήλθαν σε EGP25,81 δισ. στο τέλος του 2018.

Έτοιμο το ρυθμιστικό πλαίσιο για τη λειτουργία χρηματαγορών για “futures”

Όπως ανέφερε ο οικονομικός Τύπος, στη διάρκεια του Μαρτίου η αιγυπτιακή Χρηματοοικονομική Ρυθμιστική Αρχή (Financial Regulatory Authority – FRA) ενέκρινε τους όρους λειτουργίας της εταιρείας που θα διαχειριστεί την –πρώτη στα αιγυπτιακά χρονικά- χρηματαγορά συμβολαίων μελλοντικής εκπλήρωσης (“futures exchange”), ανοίγοντας το δρόμο για την πραγματοποίηση τέτοιων συναλλαγών στο Χρηματιστήριο Αιγύπτου. Σύμφωνα με τα σχετικά δημοσιεύματα, η υπό σύσταση εταιρεία που θα αναλάβει τη λειτουργία της ανωτέρω χρηματαγοράς θα διαθέτει ελάχιστο διαθέσιμο ή καταβεβλημένο κεφάλαιο της τάξεως των EGP20 εκατ., ενώ απαιτείται τουλάχιστον το 75% των μετόχων της να ανήκει σε χρηματοοικονομικούς ή χρηματιστηριακούς οργανισμούς, ή σε άλλες επιχειρήσεις που διαθέτουν άδεια λειτουργίας χρηματαγορών. Τέλος, απαιτείται η εν λόγω υπό σύσταση εταιρεία να διαθέτει εξ ολοκλήρου την υλικοτεχνική υποδομή που απαιτείται για τη λειτουργία χρηματαγοράς “futures”. Όπως ανέφεραν τα οικονομικά δημοσιεύματα, η FRA έδωσε επίσης την έγκρισή της στο Χρηματιστήριο Αιγύπτου, προκειμένου η εξειδικευμένη αγορά συμβολαίων μελλοντικής εκπλήρωσης να μπορεί να λειτουργεί στο πλαίσió του, αφού προηγουμένως ολοκληρωθούν ορισμένες απαραίτητες τεχνικές προσαρμογές.

Όπως επισήμανε στο τέλος Μαρτίου ο οικονομικός Τύπος, ο κεντρικός δείκτης του Χρηματιστηρίου Αιγύπτου (EGX30) έχει παρουσιάσει άνοδο της τάξεως του 12,5% κατά τη διάρκεια του πρώτου τριμήνου τρέχοντος έτους.

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ ΝΕΑ

Αξιόλογη αιγυπτιακή συμμετοχή σε φόρουμ ινδο-αφρικανικής συνεργασίας

Όπως ανέφερε στο τέλος Μαρτίου ο οικονομικός Τύπος, στο διάστημα 17-19/3 η Αίγυπτος συμμετείχε με εθνικό περίπτερο στη φετινή 14^η έκδοση του φόρουμ ινδο-αφρικανικής συνεργασίας, που πραγματοποιήθηκε στην ινδική πρωτεύουσα, Ν. Δελχί. Το εν λόγω φόρουμ διοργανώθηκε από τη συνομοσπονδία ινδικών βιομηχανιών (CII) και την Exim Bank of India και συγκέντρωσε πάνω από 400 εκπροσώπους από 37 αφρικανικές χώρες, καθώς και 300 Ινδούς επιχειρηματίες και ανώτατα στελέχη επιχειρηματικών φορέων και επιχειρήσεων. Όπως επισήμανε ο οικονομικός Τύπος, στο πλαίσιο της αιγυπτιακής συμμετοχής πραγματοποιήθηκαν συναντήσεις με εκπροσώπους του ινδικού δημόσιου και ιδιωτικού τομέα, με σκοπό την προβολή των επενδυτικών ευκαιριών στη χώρα, αλλά και ειδικότερα στην Οικονομική Ζώνη Σουέζ, καθώς της Αιγύπτου ως τουριστικού προορισμού για Ινδούς τουρίστες.

Ρωσο-αιγυπτιακή συνεργασία στον τομέα τηλεπικοινωνιών-πληροφορικής

Σύμφωνα με τον οικονομικό Τύπο, στα μέσα Μαρτίου ο Αιγύπτιος Π/Θ κ. Madbouly υποδέχθηκε τον Υπουργό Ψηφιακής Ανάπτυξης, Επικοινωνιών & Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης της Ρωσίας, κ. Noskov, με σκοπό να αναζητηθούν τρόποι ενίσχυσης της διμερούς συνεργασίας στους τομείς τεχνολογίας πληροφορικής και ψηφιοποίησης της οικονομίας. Κατά την ως άνω κυβερνητική συνάντηση συζητήθηκε επίσης η ενεργοποίηση σχετικού μνημονίου διμερούς συνεργασίας που έχει υπογραφεί παλαιότερα μεταξύ των υπουργείων επικοινωνιών των δύο χωρών. Ως βασικοί υποτομείς στους οποίους η Αίγυπτος επιδιώκει την ενδυνάμωση της συνεργασίας με τη Ρωσία καταγράφηκαν στα σχετικά οικονομικά δημοσιεύματα εκείνοι της ασφάλειας στον κυβερνοχώρο και στα τηλεπικοινωνιακά δίκτυα, της τεχνολογίας για την ανάπτυξη

«έξυπνων» πόλεων, της ανάπτυξης τηλεπικοινωνιακών υποδομών, της προμήθειας και εγκατάστασης καλωδίων οπτικών ινών, καθώς και της παροχής υπηρεσιών ψηφιακής ταυτοποίησης και ελέγχου. Κατά τα δημοσιεύματα, στο πλαίσιο της επίσκεψης του Ρώσου Υπουργού στην Αίγυπτο, διοργανώθηκε επιχειρηματικό φόρουμ, με τη συμμετοχή του Αιγύπτιου Υπουργού Επικοινωνιών & Τεχνολογίας Πληροφορικής κ. Talaat, με σκοπό την αναζήτηση διμερών συνεργασιών μεταξύ επιχειρήσεων των δύο χωρών στους ανωτέρω τομείς. Σύμφωνα με τον οικονομικό Τύπο, περίπου 20 ρωσικοί επιχειρηματικοί όμιλοι έχουν ενεργό ενδιαφέρον να επενδύσουν στους αιγυπτιακούς κλάδους τηλεπικοινωνιών και τεχνολογίας πληροφορικής.

ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ

Διοργάνωση έκθεσης κλάδου αγοράς ακινήτων CITYSCAPE EGYPT

Στο διάστημα 27-30/3 έλαβε χώρα στο νέο διεθνές εκθεσιακό κέντρο Καΐρου (Egypt International Exhibition Centre – EIEC) η 8^η έκδοση της έκθεσης του αιγυπτιακού κλάδου ακινήτων CITYSCAPE EGYPT με τη συμμετοχή 63 επιχειρήσεων κτηματομεσιτικών υπηρεσιών, real estate developers, συμβουλευτικών εταιρειών αγοραπωλησιών ακινήτων, συμπληρωματικών κτηματομεσιτικών υπηρεσιών κλπ. Στη φετινή CITYSCAPE μετείχαν μεταξύ άλλων, ορισμένοι κυπριακοί όμιλοι κτηματομεσιτικών υπηρεσιών, με σκοπό την ανάπτυξη συνεργασιών στην Αίγυπτο για προσέλκυση επενδυτικών κεφαλαίων.

ΕΝΕΡΓΕΙΑ

Δημοσιεύματα περί ισραηλινού επενδυτικού ενδιαφέροντος στον αιγυπτιακό κλάδο φ/α

Σύμφωνα με πρόσφατες αναφορές διεθνούς εμβέλειας μέσω ενημέρωσης, ο μεγάλος ισραηλινός όμιλος Delek Drilling εξετάζει το ενδεχόμενο εξαγοράς μεριδίου σε μία εκ των δύο αιγυπτιακών μονάδων υδροποίησης φυσικού αερίου, στις περιοχές Idku και Δαμιέττης. Ο εν λόγω όμιλος ανήκει στον Ισραηλινό μεγιστάνα Yitzhak Tshuva και είναι εταίρος τόσο στα ισραηλινά κοιτάσματα φυσικού αερίου Tamar και Leviathan που θα ξεκινήσουν να τροφοδοτούν την Αίγυπτο εντός των προσεχών μηνών, όσο και στο κυπριακό κοιτάσμα Αφροδίτη που θα ξεκινήσει να τροφοδοτεί την Αίγυπτο –δια της κατασκευής αγωγού- σε μεταγενέστερο χρόνο. Κατά τις ως άνω αναφορές, «μία τέτοια συμφωνία θα αποτελούσε την ισχυρότερη ένδειξη ότι η διμερής συνεργασία Ισραήλ-Αιγύπτου προχωρά πέρα από τον τομέα της ασφάλειας, προς την ανάπτυξη βαθύτερων οικονομικών δεσμών». Σημειώνεται ότι δεν έχει υπάρξει προς το παρόν σχολιασμός από το αιγυπτιακό Υπουργείο Πετρελαίου επί των εν λόγω δημοσιευμάτων.

Η Παγκόσμια Τράπεζα βραβεύει το έργο του ηλιακού συγκροτήματος Benban

Όπως ανέφερε ο αιγυπτιακός οικονομικός Τύπος, η Παγκόσμια Τράπεζα στο τέλος Μαρτίου επέλεξε το έργο δημιουργίας του μεγάλου ηλιακού συγκροτήματος Benban στην περιοχή του Ασουάν στην Άνω Αίγυπτο, προκειμένου να το βραβεύσει ως το κορυφαίο κατασκευαστικό project σε παγκόσμια κλίμακα. Σε σχετικές δηλώσεις της η διευθύνουσα σύμβουλος της Παγκόσμιας Τράπεζας Kristalina Georgieva, επαίνεσε την αιγυπτιακή κυβέρνηση για την ταχύρρυθμη υλοποίηση του έργου δημιουργίας του γιγαντιαίου ηλιακού πάρκου το οποίο θα αυξήσει το μερίδιο των ανανεώσιμων πηγών στο ενεργειακό μίγμα της Αιγύπτου και θα διαφοροποιήσει τις ενεργειακές πηγές της χώρας. Όπως σημείωσε ο αιγυπτιακός οικονομικός Τύπος, η International Finance Corporation του ομίλου της Παγκόσμιας Τράπεζας έχει διαθέσει ως τώρα χρηματοδοτικά κεφάλαια ύψους \$653 εκατ. για την κατασκευή του συγκροτήματος του Benban, το οποίο αναμένεται να έχει συνολική παραγωγική ισχύ 1,8 GW.

Επισημαίνεται ότι, σύμφωνα με πρόσφατη δήλωση κυβερνητικού αξιωματούχου του κλάδου ηλεκτρικής ενέργειας, μέχρι στιγμής έχει ολοκληρωθεί η κατασκευή 17 ηλιακών μονάδων στο συγκρότημα του Benban, τα οποία έχουν ξεκινήσει τη λειτουργία τους και έχουν συνδεθεί με το ηλεκτρικό δίκτυο της χώρας.

Ο ενεργειακός όμιλος Vortex Energy εκποιεί το ήμισυ του αιολικού χαρτοφυλακίου του στην Ευρώπη

Όπως ανέφερε στο τέλος Μαρτίου ο εγχώριος οικονομικός Τύπος, ο ενεργειακός όμιλος Vortex Energy, ο οποίος δραστηριοποιείται σε διεθνές επίπεδο και ελέγχεται από την αιγυπτιακή επενδυτική τράπεζα EFG Hermes, ολοκλήρωσε πρόσφατα την εκποίηση μεριδίου 49% του χαρτοφυλακίου που κατείχε σε έργα αιολικής ενέργειας στην Ευρώπη, διαθέτοντάς το σε θεσμικούς επενδυτές. Σύμφωνα με τα δημοσιεύματα, το εν λόγω χαρτοφυλάκιο της Vortex Energy περιλαμβάνει 56 λειτουργούντα αιολικά πάρκα, συνολικής δυναμικότητας 998 MW, στην Ισπανία, τη Γαλλία, την Πορτογαλία και το Βέλγιο. Η εκποίηση μέρους του ευρωπαϊκού χαρτοφυλακίου του ομίλου, σύμφωνα πάντοτε με τον οικονομικό Τύπο, απελευθερώνει κεφαλαιακό δυναμικό με στόχο την πραγματοποίηση επενδύσεων, με έμφαση στη Βόρεια και τη Λατινική Αμερική.

ΕΜΠΟΡΙΟ

Ειδήσεις από τον τομέα των αιγυπτιακών κρατικών προμηθειών

Όπως ανέφερε στο τέλος Μαρτίου ο εγχώριος οικονομικός Τύπος, η αιγυπτιακή Γενική Αρχή Προμηθειών (GASC) ανακοίνωσε πως επανέρχεται στη μέχρι πρότινος ακολουθούμενη πρακτική της εξόφλησης των προμηθευτών της μέσω ενέγγυων πιστώσεων με περίοδο αποπληρωμής εντός 6 μηνών. Επισημαίνεται ότι στο τέλος Ιανουαρίου τρέχοντος έτους, η GASC είχε εκδώσει κανονισμό ο οποίος προέβλεπε τη χρησιμοποίηση ενέγγυων πιστώσεων που θα εξοφλούνται προς τους προμηθευτές άμεσα έναντι φορτωτικών εγγράφων. Η ως άνω υπαναχώρηση της GASC, όπως εκτίμησε ο οικονομικός Τύπος, αναμένεται να επιφέρει άνοδο των τιμών προμήθειας σιταριού και άλλων βασικών αγαθών, τουλάχιστον κατά τους αμέσως προσεχείς διαγωνισμούς. Σημειωτέον ότι στις 26/3 η GASC αγόρασε ποσότητα 60 χιλ. τόνων σιταριού αμερικανικής προέλευσης, έναντι τιμής \$221 ανά τόνο.

Όπως, επίσης, επισήμανε ο οικονομικός Τύπος, το αιγυπτιακό Υπουργείο Προμηθειών κατέληξε σε συμφωνία με τους εγχώριους παραγωγούς ζάχαρης από ζαχαρότευτλα αναφορικά με την εγχώρια τιμή της ζάχαρης κατά την τρέχουσα περίοδο συγκομιδής, στο επίπεδο των EGP7.500 λιρών ανά τόνο.

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ

Σκέψεις δημιουργίας ειδικής επιτροπής για αντιμετώπιση τελωνειακών προβλημάτων επενδυτών

Σύμφωνα με οικονομικά δημοσιεύματα τέλους Μαρτίου, η αιγυπτιακή Τελωνειακή Υπηρεσία και η κρατική Αρχή Βιομηχανικής Ανάπτυξης (IDA) έχουν συμφωνήσει να δημιουργήσουν μικτή επιτροπή η οποία θα αναλάβει την επίλυση προβλημάτων τελωνειακής φύσεως που αντιμετωπίζουν οι επενδυτές που δραστηριοποιούνται στη χώρα και τα οποία σχετίζονται με την εισαγωγή του εξοπλισμού που απαιτείται για την υλοποίηση των βιομηχανικών ή άλλων επενδυτικών τους projects. Κατά τα δημοσιεύματα, η εν λόγω επιτροπή θα συνέρχεται σε εβδομαδιαία βάση προς εξέταση των προβλημάτων και διατύπωση εισηγήσεων για την επίλυσή τους.

ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ

Εξαγορά του μεταφορικού δικτύου Careem από το δίκτυο Uber

Στο τέλος Μαρτίου, ο αιγυπτιακός οικονομικός Τύπος ασχολήθηκε με την ανακοινωθείσα πλήρη εξαγορά του δικτύου ιδιωτικής μεταφοράς επιβατών Careem, συμφερόντων ΗΑΕ – Ντουμπαί, που δραστηριοποιείται στον ευρύτερο χώρο της Μ. Ανατολής, από το αμερικανικών συμφερόντων και δραστηριοποιούμενο σε ολόκληρο τον κόσμο δίκτυο Uber, έναντι τιμήματος \$3,1 δισ. Όπως ανέφερε ο οικονομικός Τύπος, η συμφωνία μεταξύ των δύο δικτύων επήλθε έπειτα από περίπου 9 μήνες διαπραγματεύσεων. Κατά τον Τύπο, τουλάχιστον σε αρχική φάση το εμπορικό σήμα του δικτύου Careem θα εξακολουθήσει να ισχύει. Σύμφωνα με πηγές του ομίλου Uber, η συμφωνία εξαγοράς του δικτύου Careem αναμένεται να οριστικοποιηθεί στις αρχές του

2020, αφού προηγουμένως λάβει τις εγκρίσεις των κανονιστικών αρχών ανταγωνισμού στις χώρες όπου λειτουργεί το δίκτυο Careem.

Επισημαίνεται ότι στην Αίγυπτο, η Αρχή Ανταγωνισμού, η οποία είχε ασχοληθεί παλαιότερα, εντός του 2018, με την πιθανολογούμενη τότε εξαγορά της Careem από την Uber, εξέδωσε επίσημη ανακοίνωση, εκφράζοντας εκ νέου τις ανησυχίες της για την πρόσφατη συμφωνία, διευκρινίζοντας ότι «αυτή μπορεί να αποτελέσει σοβαρό εμπόδιο στον ελεύθερο ανταγωνισμό στην εγχώρια αγορά ιδιωτικών μεταφορών, περιορίζοντας δραστικά τις επιλογές των καταναλωτών» και επιφυλασσόμενη να ξεκινήσει σχετική έρευνα. Σημειώνεται ότι στη διάρκεια του 2018 η αιγυπτιακή Αρχή Ανταγωνισμού είχε αναγγείλει την πλήρη αντίθεσή της στα σχέδια συγχώνευσης των δύο μεγάλων διεθνών δικτύων ιδιωτικής μεταφοράς επιβατών που λειτουργούν στην Αίγυπτο, Uber και Careem.

Ανάθεση έργων κατασκευής κέντρων logistics σε 6 αιγυπτιακές περιφέρειες

Όπως ανέφερε ο οικονομικός Τύπος στο τέλος Μαρτίου, η αιγυπτιακή Αρχή Εσωτερικού Εμπορίου (Internal Trade Development Authority-ITDA) ανέθεσε σε αιγυπτιακούς και ξένους ομίλους συμβάσεις για την κατασκευή έξι κέντρων αποθήκευσης και logistics στις περιφέρειες Fayoum, Menofia, Sharkia, Luxor, Beheira και Dakahlia, συνολικής επενδυτικής αξίας EGP30 δισ. Σύμφωνα με τα δημοσιεύματα, η Αρχή έχει ήδη αναθέσει την υλοποίηση αντίστοιχων έργων σε ακόμη πέντε αιγυπτιακές περιφέρειες, ενώ στοχεύει στην ανάπτυξη κέντρων logistics σε όλες τις 27 περιφέρειες της χώρας.

ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ

45^η σύνοδος της περιφερειακής επιτροπής M. Ανατολής του UNWTO στο Κάιρο

Όπως ανέφερε ο εγχώριος οικονομικός Τύπος, η Αιγύπτια Υπουργός Τουρισμού κα Al-Mashat, κατά την έναρξη της 45^{ης} συνόδου της περιφερειακής επιτροπής του Παγκόσμιου Οργανισμού Τουρισμού (UNWTO) που έλαβε χώρα στο Κάιρο στις 24/3, είχε την ευκαιρία να παρουσιάσει το σχεδιασμό της κυβέρνησης της χώρας για την προώθηση του αιγυπτιακού τουριστικού προϊόντος. Η κα Al-Mashat παρουσίασε επίσης τον προγραμματισμό του Υπουργείου Τουρισμού για την αναδιάρθρωση και ενδυνάμωση του εγχώριου τουριστικού κλάδου, καθώς και για την επίτευξη βιώσιμης τουριστικής ανάπτυξης, σε πλήρη εναρμόνιση με τους στόχους για την αειφόρο ανάπτυξη που έχουν θεσπιστεί από τα ΗΕ. Η κα Al-Mashat επικέντρωσε το ενδιαφέρον της κατά τη διάρκεια της ομιλίας της στην αναγκαιότητα υιοθέτησης πολιτικών ανάπτυξης του «πράσινου» και του οικολογικού τουρισμού, καθώς και στήριξης τεχνολογιών φιλικών προς το περιβάλλον στον τουριστικό τομέα.